

一个湘阴伢子牺牲22年后,为何仍牵动粤湘两省人心——

铭记,是最好的传承

湖南日报全媒体记者 姜鸿丽 周磊

22年光阴流转,一个普通湘阴青年的名字,依然在湘粤两地激起深沉回响。

6月14日,在湘阴县举行的王敏见义勇为先进事迹座谈会上,当年为英雄奔走疾呼的亲历者们,从北京、广东、湖南、湖北多地赶来,追忆那个血染羊城的瞬间。

一个平凡生命铸就的精神丰碑,何以历久弥新?时光回溯至2003年盛夏的广州街头。

2003年6月,在广东东莞打工的王敏与女友蒋江到广州探亲。6日凌晨2时许,王敏、蒋江与几名老乡,在海珠区大塘村西华大街一家烧烤店相聚。他们聊得起劲时,前方传来呼救声,“抢劫啊!”

王敏和几个老乡闻声冲了出去。蒋江试图叫住王敏,他却头也没回,只是把手机塞给女友。等蒋江追上前去,王敏已不见人影。

被抢劫的洗发廊工作人员惊恐地

告诉大家,歹徒抢走她身上的200元钱,还撬开抽屉,搜走1000多元,王敏搭上一辆出租车追赶。

追出1公里左右,王敏终于抓住歹徒。经历一番搏斗,在将歹徒挟持坐上摩托车准备送至派出所时,歹徒突然从裤管中拔出匕首,反手直刺王敏胸部。

王敏猝不及防,伤口长达六七寸,伤及心脏和肝脏,瞬间倒在血泊中。救护车来时已无力回天。歹徒则在王敏倒地时挣脱,逃之夭夭。

24岁的花样年华,他就这样义无反顾地倒下。

令人扼腕的是,英雄身后陷入凄凉境地——王敏家境贫寒,家人无力承担丧葬费用;凶手未曾落网,正义的伸张一度蒙尘。

危难之际,媒体成为照亮真相的火炬。当年6月9日,人民网率先在“人民热线”

刊发《人民热线:一青年羊城见义勇为死后遭遇凄凉》《粤湘联动还英雄一个公道》等报道,为英雄呐喊。广州市有关部门随即确定王敏的行为属于见义勇为,给予慰问奖励。

随后,羊城晚报发表《打工仔挺身捉贼倒在街头》《公民,请给见义勇为作证!》等追踪报道,湖南日报发布《湘阴青年王敏羊城捐躯》等报道,持续推动事件解决与社会关注。

不久,共青团湖南省委追授王敏“湖南省优秀共青团员”称号。

从当年粤湘两地携手还英雄公道,到如今跨越22年的纪念与慰问,王敏这个名字早已超越个体,成为见义勇为精神的时代注脚。

英雄虽逝,浩气长存。铭记,就是最好的传承。

在王敏见义勇为的地方,新修订的《广东省见义勇为人员奖励和保障条例》今年3月实施,加大对见义勇为英雄奖励和保障力度,明确对因见义勇为牺牲的人员,最高可颁发一次性奖金100万元。

在王敏的家乡湘阴县,涌现出一批见义勇为的典型代表——妇女英雄王凤娇在车轮下勇救儿童,不惜牺牲自己生命;彭栋强为救邻里只身冲入火海搬走燃烧液化气瓶,导致全身重度烧伤;七旬老人邵善初在冬日跳入冰冷池塘,救出3名儿童……

多年来,湖南省以及岳阳市、湘阴县政府持续关注王敏父母生活状况,将其纳入低保户范围,见义勇为基金会每年为老人送去慰问金,表达对英雄家属的敬意。这次座谈会的与会人员,专程来到洋沙湖镇将军村王敏家中,给英雄年逾七旬的父母送上了慰问金。

三湘时评

高考后“空档期”找准自己的节奏

湖南日报全媒体评论员 朱永华

每年高考落幕,考生都会面临一个特殊的“空档期”。从高度紧张的备考状态突然转入“无所事事”的等待,一些学子陷入了迷茫与焦虑,因此沉迷游戏放纵自我,或者辗转难眠、“考后抑郁”。

归根结底,迷茫与焦虑来自高考生“一考定终身”的传统认知。长期处于应试教育体系中的学生,往往习惯了被安排、被评价的生活节奏,突然获得大把自由时间后,有人会陷入“报复性放纵”,产生“目标缺失焦虑”。

以正确的方式调适“空档期”心态,需要培养对时代大局的正确认识,从而找准自己的人生节奏。

当今社会,职业选择更具多样性,人生路径充满不确定性。曾经被视为“铁饭碗”的职业可能转瞬消失,而新兴行业又不断涌现。与此同时,大学生创新创业素质和能力的培养越来越重要。面对这样的时代特征,高考生们更需要思考:在充满变数的未来中,什么是我们可以确定的。

这几天,广西桂林一位女孩高考结束后独自挑着行李回家的照片在网络上引发热议。无数网友为之动容,赞叹她的坚韧与独立。据悉,这位女孩已计划在暑期兼职工,帮助家里解决经济问题。消除“空档期”焦虑的答案或许就在那

位桂林女孩身上——对自我的认知,对责任的担当,以及在变化中保持定力的能力。

度过高考后“空档期”,首先要完成从“应试者”到“自主者”的身份转变。而那位桂林女孩的选择给我们启示:真正的自由不是无所事事,而是在认清现实的基础上的自觉行动。

在职业边界日益模糊的今天,固守某个专业或职业的想法已不现实。高考生既要思考不久后学校和专业的选择,还要关注自己核心能力的培养。当前社会对成功的定义日趋多元,每个人都有独特的天赋与兴趣,关键是要通过实践去发现。考后这段时间,正是探索各种可能性的黄金期,可以通过各种方式,拓宽视野,找到内心真正的热爱所在。放下“一考定终身”的执念,反而可能获得更广阔的天地。

站在人生新起点上的学子们,不妨以那位桂林女孩为镜,在浮躁中保持笃定的步伐。记住,高考只是漫长人生中的一个片段,真正重要的不是你此刻站在哪里,而是你将以怎样的姿态继续前行。在这个机遇与挑战并存的时代,愿每位年轻人都能找到属于自己的节奏,在不确定的未来中,活出确定的精彩。

◀(上接1版①)

博览会期间,《中非经贸合作蓝皮书:中非经贸合作发展报告(2025)》等28项成果集中发布。

展馆内人气旺盛,来自非洲的参展商达764家,境内外采购商约1.2万人。截至15日12时,主展馆内观展人次已突破20万、较上届翻倍。现场成交或意向成交额预计将达25亿元人民币。

在湘潭中部国际机械园举办的工程机械再制造展吸引150余家企事业单位参展,2400余名采购商现场洽谈,超1.2万人观展,意向订单金额突破2亿元人民币。

本届博览会举办恰逢其时,与中非合作论坛成果落实协调人部级会议同期衔接举办,受到中非各界广泛关注,中外媒体近700名记者参与报道。

◀(上接1版③)

如今,市内公务活动“零接待”已成为郴州各级干部的普遍共识和自觉行为。据财政预算一体化数据动态显示,1—5月,郴州全市(含县市区)公务接待费支出较上年同期减少1113.74万元,同比下降87.06%。

郴州市委常委、市纪委书记、

市监委主任肖开斌表示,下一步,全市纪检监察机关将结合集中整治违规吃喝,紧盯重点任务,聚焦“关键少数”,加大明察暗访力度,对顶风违纪、隐形变异等问题,从严从快查处,抓现行、抓典型、抓通报,深化提升公务活动“零接待”机制,推动干部作风建设持续向好。

◀(上接1版④)

“走娃”城市亲子健走活动由湖南日报社创办,起源于长沙,提倡以“小手拉大手”的亲子健身模式,实施体教融合育人。自2019年创办以来,活动已在长沙、益阳、南昌、湘潭、凤凰5个城市落地,举办了16场比赛,累计吸引11万人次参与。

“这次‘走娃’健走活动很有意思。我们有满满的安全感和获得感。”来自益阳的家长王玲说,她和孩子对这场活动期待已久。

当天,小记者采访小运动员成

为一抹亮色。湖南日报全媒小记者中心,由湖南日报社主管主办。主办方邀请30名小记者参与“报道”此次活动。

活动现场,桃江县还在桃江竹海景区举办桃江十大小吃评选活动,2025年桃江“文化和自然遗产日”活动。参赛选手跑完后,尝美食,看非遗、游竹海,意犹未尽。

本次活动由桃江县政府、华声在线股份有限公司主办,湖南日报社社长阳分社、桃江县委宣传部、桃江县文旅广体局、桃江县城市建设投资运营集团有限公司承办。

文体视点

当敦煌莫高窟的千年壁画在云端“重生”,当三星堆的青铜神树通过分子技术“诉说”祭祀密码,当一粒野生稻的植硅体改写人类农业史……科技正以“润物无声”的方式,让沉睡的文明密码苏醒。

6月13日,由国家文物局科技教育司主办、湖南师范大学承办的第五届全国文物科技创新论坛在长沙拉开帷幕,来自全国各大文博机构、高校和科研院所的130余位专家齐聚长沙,展示和研讨“文物+科技”的最新成果,为文物保护注入澎湃动能。

分子解码,促文明“基因”重现

前沿科技正从分子层面揭示尘封的历史。

“传统考古只能回答‘吃了什么’,但科技能还原‘怎么吃、和谁吃’。”在西北大学教授温睿的实验室里,考古有机残留物正“开口说话”:通过代谢组学技术,

“文物+科技”能有多少打法?

—第五届全国文物科技创新论坛见证文化遗产保护的“硬核”突围

湖南日报全媒体记者 刘家璇 通讯员 丁晓乐

三星堆祭祀坑的沉积物首次在分子层面实证古代祭祀活动的祭品种类;在人类牙结石微量样本中,蛋白质组学分析竟“复刻”出史前人类食谱,甚至发现史书未载的特殊酿酒工艺。其团队研发的便携式采样装备与快速判别模型已应用于考古现场,让尘封的烟气重见天日。

“长江流域不仅是稻作文明的摇篮,更是人类与自然博弈的‘实验室’。”中国科学院地质与地球物理研究所研究员吕厚远以浙江上山文化遗址为切口,用植硅体分析等技术揭示了水稻跨越十多年的持续演化史:约2.4万年前人类开始采集野生稻,1.3万年前进入驯化前栽培阶段,至1.1万年前水稻完成驯化,稻作农业正式起源,历时超3000年。这一发现不仅确证长江中下游是水稻重要起源地,更表明

东亚农业起源与西亚小麦驯化基本同步,改写了全球农业起源认知。

数字赋能,让文物健康“新生”

如何让散落全球的文明瑰宝“重聚”?大屏幕上,敦煌研究院副院长俞天秀展示的“数字藏经洞”让全场惊叹。这一全球首个敦煌文物数字化共享平台,不仅收录了7.4万余件文物目录、9900卷经卷和6万幅图像,更通过OCR识别与知识图谱技术,完成经卷文字识别840多万字。用户输入“飞天”关键词,系统瞬间调取壁画、经卷、研究文献,甚至生成动态演变图谱。

科技也在为文物注入新生机。

“精准辨识内部结构、成分和病害成因是保护关键。”在中国文化遗产研究院

研究馆员陈家昌的实验室里,脆弱青铜器正经历“科技重生”:高精度无损检测设备穿透锈蚀层,精准定位病害“病灶”;新型保护材料在矿物化青铜器表面形成纳米级防护膜,使器物抗腐蚀能力大幅提升。

湖南师范大学丁兴华所属研究团队则针对吴哥窟微生物病害的研究,采用同位素示踪监测方法,通过分析微生物代谢产生的碳、氮同位素,实现病害发展的“无创监测”,为“海上丝绸之路”沿线石质文物保护提供中国方案。

分子探针深入历史尘埃,数字技术缝合文明碎片,无损科技守护脆弱遗珍……

湘江之畔的这场科技对话证明,当现代科技深度赋能千年文明,历史的回响必将更加清晰悠远,文化遗产保护传承的路径也将越走越宽广。

中国海关与非洲国家签署5份农食产品输华准入议定书;

中国与非洲多国签署10个涵盖职教合作备忘录、产业学院共建、海外人才培养等方面的合作协议,推动中非职业教育合作与经贸发展的深度融合。

有来有往,中非经贸合作持续升温,贸易蛋糕越做越大。

本届博览会签约项目176个、金额113.9亿美元,较上一届,项目数量增长45.8%,项目金额增长10.6%。

现场发布对接项目293个、金额431.56亿美元,较上一届,数量增长208%,金额增长410%。纳米比亚等10个非洲国家共发布200个项目合作需求,数量远超往届。

本届博览会上,首批19个中非产业链合作项目落地实施方案向全球公布。马里锡卡索经济特区是其中之一。该特区规划300平方公里,近期启动首期80平方公里建设,聚焦纺织、食品加工等产业,预计创造10万个就业岗位,年产值达50亿美元,将打造成西非“产能融合示范区”。

“锡卡索经济特区不仅能成为马里产业升级的‘引擎’,还将为非洲内陆国家产品出口发展模式提供样本,助力区域经济发展。”马里锡卡索省省长玛丽·克莱尔·登贝莱表示。

现场,来自深圳、陕西、湖南等多地参会企业代表表达了浓厚兴趣。“我们想在肯尼亚建工厂,正考虑选址。”湖南某建筑公司积极向海外市场寻求业务拓展。

博览会期间发布的《中非经贸合作蓝皮书:中非经贸合作发展报告(2025)》指出,当前,中非贸易模式已发生深刻变化,逐步向多元化、高附加值、技术密集型方向转型,未来将在工业、农业、数字经济、新基建、绿色能源等领域迎来更多合作机遇。

第四届中非经贸博览会上,中非双边经贸合作势头强劲,领域不断延伸——

中国与非洲有关国家达成28个基础设施项目合作,签约总金额达52.7亿美元,务实推动非洲实现绿色发展、设施联通、产业转型;

无论过去还是现在,中非都是构建命运共同体的先行者,未来也必将携手走在现代化进程的前列。

中非经贸合作永不散场

“不知道接待了多少客户,反正没停过。”在乌干达展区,负责木雕销售的尼达一直在忙。

26个非洲国家和23个国内省区市在本届博览会上设立形象展位,集中展示本国特色产业和产品,让参观者能够“一站式”体验当地经贸与文化特色。

肯尼亚的红茶、鲜花、牛油果,南非的红酒、钻石、波士茶、刚果(布)的啤酒、精油,尼日利亚的木雕、服饰、文玩……众多非洲好物汇聚一堂,令人目不暇接。来自非洲的参展商达到764家,境内外采购商约1.2万人。

埃塞俄比亚皮革生产商在非洲优质产品板块展现自己的工艺。参展商法图玛·阿卜杜拉希说:“中国消费者对优质皮革有很大的兴趣。这是我们与中国时尚产业合作和开发新市场的一大机遇。”

展台前,非洲参展商热情地用中文招徕顾客,“尝一尝”“看一看”的吆喝声此起彼伏;参展观众纷纷掏出手机扫码支付,交易成功的提示音不绝于耳。截至6月15日

12时,主展馆内观展人次已突破20万,较上届翻倍。现场成交或意向成交额预计达25亿元人民币。

对物美价廉的再制造工程机械,许多非洲国家客商表现出浓厚兴趣。博览会同期在湘潭中部国际机械园举办的工程机械再制造展吸引2400余名采购商现场洽谈,意向订单金额突破2亿元人民币。

展会落下帷幕,合作永不散场。

6月14日,位于湖南自贸试验区长沙片区的中非经贸总部基地启动全球招商。该总部基地在2027年建成运营后,将构建“办公—消费—展览”为一体的中非商贸新枢纽。

湖南是全国对非经贸合作最活跃的省份之一,湘非合作有着深厚的历史渊源和广泛的现实基础。“湘非好物”抢滩湖南,“湖南制造”走俏非洲,湘非经贸往来持续升温,人文、医疗等领域交流日益密切,两地建立起更牢固的产业和情感“链接”。

开放合作是人间正道,互利共赢是民心所向。在新时代新征程上,作为中非经贸合作新机制、中非合作论坛经贸举措落实新平台、地方对非经贸合作新窗口,中非经贸博览会必将不断为中非共筑新时代全天候命运共同体凝聚新共识、积蓄新动能,为中非携手走在现代化进程的前列注入澎湃动力。

知名高校录取的学生不断增多。这些曾经“中考失利”的少年,如今“组团式”批量实现了“名校梦”。该校是如何实现“低进优出”?

关键在于构建多元立体的升学通道,深度激活每个学生的潜能。”易积修点明核心。

如何铺就多元升学路?

10个专业均开设“对口高考升学班”,筑牢升学“主阵地”。

聚焦计算机应用等4个对口升学录取率高的专业,设立“楚怡创新实验班”,实行划线招生、单独编班、小班教学、名师执教、精细管理,打造名校“专用道”。

与邵阳职业技术学院联合举办“3+2”五年制大专班,开通大专“直通车”。

路径已开,如何确保育人实效?

狠抓“课堂主阵地”,向效率要质量;严抓文化测评,按高考标准推动学风提升。打造一支高水平队伍;227人中有正高级教师1人、中高级教师178人、“双师型”教师87人,专业带头人19人;省市级优秀教师78人、市级名师8人,设市级名师工作室1个。

通过铺就多元升学“立交桥”,打造高效课堂。“主引擎”锻造卓越师资的精准发力,衡阳市职业中专成为“低分入学,高质升学